
Становище 

от доцент доктор Милена Митева Мутафчиева 

Нов български университет, Департамент „Когнитивна наука и 

психология“ 

Научно направление 3.2. Психология 

 

върху научните трудове за участие в конкурс за заемане на 

академичната длъжност доцент по професионално направление 3.2. 

Психология (Експериментална психология и психодиагностика), обявен 

във ДВ, бр. 24 от 17.03.2023 г., за нуждите и на щатно място в катедра 

„Обща, експериментална, развитийна и здравна психология“ към 

Философски факултет. 

 

с кандидат главен асистент доктор Анета Петрова Атанасова 

 

I. Оценка за съответствие с минималните национални изисквания 

Кандидатът гл. ас. д-р Анета Атанасова отговаря на минималните национални 

изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“ в професионално 

направление 3.2. Психология, формулирани в Правилника за приложение на Закона 

за развитието на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ). Справката 

за самооценката на кандидата е попълнена изчерпателно и информативно и е 

подкрепена с необходимото библиографско описание на публикациите и 

цитиранията. 

II. Данни за кандидата 

Гл. ас. д-р Анета Атанасова е завършила бакалавърска програма по психология и 

магистърска програма с две специализации по клинична и консултативна 

психология и по психология на развитието, образованието и културата в катедра 



„Обща, експериментална и генетична психология“ на Софийския университет „Св. 

Климент Охридски“. През 2005 г. защитава дисертация на тема „Идентификация на 

специфични нарушения на способността за учене в начална училищна възраст“ по 

научна специалност 05.05.01 „Обща психология“. 

От 2000г. д-р Анета Атанасова работи като хоноруван асистент, през 2002 г. е 

назначена за асистент, а от 2006г. започва работа като главен асистент в катедра 

„Обща, експериментална, развитийна и здравна психология“ на Философски 

факултет на Софийския университет „Св. Климент Охридски“. 

III. Изследователска дейност и резултати 

Гл. ас. д-р Анета Атанасова кандидатства за заемане на академичната длъжност 

„доцент“ в професионално направление 3.2. Психология с един основен 

хабилитационен монографичен труд: 

1. Атанасова, А. (2018). Диагностика и оценка на разстройства от 

аутистичния спектър. София: Университетско издателство „Св. Климент 

Охридски“. 

Допълнителните публикации са книга на базата на защитен дисертационен труд и 

18 други публикации. 

1. Оценка на монографичния труд, включваща оценка на научноприложимите 

приноси на автора 

Монографията „Диагностика и оценка на разстройства от аутистичния 

спектър“, посочена като основен хабилитационен труд за конкурса, е с размер 470 

стр. и използвана литература от над 290 източника и представлява изключително 

пространен труд върху диагностиката, спецификите на аутизма през различните 

възрасти, методите, областите и инструментите за оценка на аутизъм, и 

изграждането на терапевтичен план. Книгата е изключително увлекателна и 

задълбочена, представяща множество изследвания на случаи на хора с аутизъм в 

света и в България, описваща примери за аутизъм в по-широк контекст като 



приказките и киното и едновременно с това съдържайки всички качества на един 

прекрасен наръчник за научни изследвания и психологическа практика в областта. 

От множеството приноси на тази монография бих искала да обърна внимание на 

следните: 

 Задълбочения систематичен преглед на теоретичните подходи и 

инструментите за диагностика и оценка на аутизъм 

 Изключително детайлно описание на психологическата оценка на различните 

способности и области на функциониране при разстройства от аутистичния 

спектър 

 Практически наръчник за съставянето на терапевтичен план и терапевтични 

интервенции при психологическа работа с деца и младежи с разстройства от 

аутистичния спектър 

2. Оценка на приносите в останалите приложени публикации 

Останалите приложени публикации, с които д-р Анета Атанасова участва в този 

конкурс са книга на базата на защитен дисертационен труд, 1 статия в реферирано 

и индексирано в световните бази данни списание, 6 статии в нереферирани 

списания, две от които на английски език, 4 публикации в сборник на национален 

конгрес по психология, 6 публикувани в годишници и сборници на СУ „Св. Климент 

Охридски“, една глава от колективна монография на английски език и една статия в 

Българско списание по психология. Единадесет от публикациите са самостоятелни, 

а 8 са в съавторство. 

Приложените публикации ясно показват последователните изследователски 

интереси на кандидата, които могат да бъдат обобщени основно в няколко области. 

Първата засяга диагностиката, терапията на аутизъм, специфични проблеми като 

назоваване и самоназоваване (Ханчева и кол., 2022; Атанасова и кол., 2022; 2021; 

Атанасова, 2017а; 2017б; 2016; 2015; 2010). Втората област засяга психичното 

здраве при бременни жени и майки на малки бебета, както и затруднения и 

положителни страни на продължителното кърмене (Ханчева и кол., 2022а; 2022б; 

Атанасова, 2014; 2011а; 2011б; Atanasova, 2016), а третата се отнася към 



специфичните обучителни потребности и приобщаващото образование (Атанасова 

2018; 2006; Atanasova & Yosifova, 2019; Atanasova et al., 2012). Една от статиите с е 

по-различна тема и разглежда отчуждението на детето от неотглеждащия го 

родител (Вълкова и кол., 2019)  

3. Цитиране от други автори 

Цитиранията на научните трудове на кандидата надхвърлят изисквания минимум за 

академична длъжност „доцент“ в ПН 3.2. Психология, формулирани в Правилника 

за приложение на Закона за развитие на академичния състав в Република 

България. Две от цитиранията с в списания индексирани в световноизвестни бази 

данни, 3 от цитиранията са в монографии и колективни томове, а останалите 11 в 

нереферирани списания с научно рецензиране. 

IV. Оценка на резултатите от участие в изследователски и творчески проекти и 

приложение на получените резултати в практиката 

Д-р Анета Атанасова е участвала в 2 научни проекта, които са приложени към 

настоящия конкурс. Първият изследва влиянието на пандемията COVID-19 върху 

психичното здраве и организиране на психологическа подкрепа, а вторият до 

интервенции за социално включване на възрастни и младежи с разстройство от 

аутистичния спектър. 

V. Учебна и преподавателска дейност 

Гл. ас. д-р Анета Атанасова има изключително богат преподавателски опит в 

областта на детската и юношеската психология, диагностика на нарушения в 

развитието, експериментална психология. 

За съжаление не мога да споделя лични впечатления от кандидата и 

преподавателската ù дейност, тъй като не я познавам в тази роля. 

VI. Заключение 

Гл. ас. д-р Анета Атанасова е преподавател с голям опит и изследователски 

потенциал. Намирам, че е изключително подходящ кандидат за заемане на 



длъжността, обявена в настоящия конкурс. Нейната кандидатура отговаря на 

изискванията на Закона за Развитието на академичния състав. Препоръчвам на 

членовете на уважаемото жури да я предложи за избиране от Факултетен съвет на 

обявената длъжност доцент по професионално направление 3.2. Психология 

(Експериментална психология и психодиагностика). 

                                                                                                   

гр. София       доц. д-р Милена Мутафчиева 

08.08.2023 


